
Problemes de Geometria per a l’ESO 474 
 
 
 
 
 
4731.- La figura està formada per un quadrat de 
costat 10 i un triangle rectangle. 
Calculeu l’àrea del triangle rectangle. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

D C

BA M

N

10

AM=5, AD=10

MD=5·sqrt(5)

Els triangles rectangles DAM, NMD són semblants

MN=2·MD=10·sqrt(5)

[DMN]=(1/2)·5·sqrt(5)·10·sqrt(5)=125

10



4732.- La figura està formada per tres hexàgons 
regulars de costat 1 i una circumferència. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
L’àrea ombrejada és igual a l’àrea d’un cercle de radi 2 menys l’àrea d’un hexàgon 
regular de costat 1. 
 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝜋 · 22 − 6 ·
√3

4
· 12 =

8𝜋 − 3√3

2
≈ 9.9683 

 
 
  

1

60



4733.- La figura està formada per un quadrilàter cíclic i 
dues diagonals.  
Calculeu la proporció entre l’àrea del triangle blau i 
l’àrea del quadrilàter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

C
D

A

Bb

a

a

angleDAC=angleCAB=anglaCDB=angleDBC=x

BC=c, AD=e, AB=d

Teorema Tolomeu

ae+ad=bc

[BCD]=(1/2)ac·sin x

[ABCD]=(1/2)b(e+d)·sin x

[BCD]/[ABCD]=ac/(b(e+d))=a²/b²

e+d=bc/a

b

a

a

angleDAC=angleCAB=anglaCDB=angleDBC=x

BC=c, AD=e, AB=d

Teorema Tolomeu

ae+ad=bc

[BCD]=(1/2)ac·sin x

[ABCD]=(1/2)b(e+d)·sin x

[BCD]/[ABCD]=ac/(b(e+d)=a²/b²

e+d=bc/a



4734.- La figura està formada per un quadrilàter i 
les seues diagonals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea verda i l’àrea 
groga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

El triangle 𝐴𝐷𝐸
∆

 és equilàter. 

Siga 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝐶𝑑̅̅̅̅ = 2𝑎 

Siga 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑏 
L’àrea del pentàgon 𝐴𝐸𝐶𝐵𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐸𝐵𝐶𝐷 = 𝑆𝐴𝐷𝐸 + 𝑆𝐶𝐸𝐵 + 𝑆𝐷𝐸𝐶 =

=
√3

4
𝑎2 +

1

2
𝑎𝑏

√3

2
+
1

2
𝑎𝑏

√3

2
=

=
√3

4
(𝑎2 + 2𝑎𝑏) 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐸
∆

 

𝑆𝐴𝐵𝐸 =
√3

4
𝑎2 

 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐷𝐸𝐶
∆

 

4𝑎2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑎𝑏 

𝑏2 + 𝑎𝑏 − 3𝑎2 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑏 =
−1 + √13

2
𝑎 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐴𝐸𝐵𝐶𝐷
𝑆𝐴𝐵𝐸

=
𝑎2 + 2𝑎𝑏

𝑎2
=
𝑎2 + (−1 + √13)𝑎2

𝑎2
= √13 

 
  

90,0 °

Resultado: 3,61

Resultado: 3,61

D
E

A

B

90,0 °

Resultado: 3,61

C

Resultado: 3,61



4735.- La figura està formada per un 
quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 d’àrea 16 i un triangle 

𝐵𝐶𝐸
∆

 d’àrea 32. 
Calculeu l’àrea del trapezi ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

D C

BA

E

L

K

PQ AB=4

[ABCD]=16

[BCE]=32

BCC

EP=16

Els triangles BCE, KLE són semblants i de raó EP : EQ = 4:3

KL=(3/4)·4=3

[BCLK]=(4+3)/2·4=14

EQ=16-4=12

D C

BA

E



4736.- En la figura, calculeu el diàmetre de la 
circumferència circumscrita al triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝑎 = 13, 𝑏 = 15, 𝑐 = 14. 

Siga 𝑝 =
𝑎+𝑏+𝑐

2
= 21 semiperímetre del triangle 𝐴𝐵𝐶

∆

. 

Siga 𝑟 = 𝐼𝑃̅̅ ̅ radi de la circumferència inscrita al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

. 

Siga 𝑟𝑎 = 𝐽𝑄̅̅ ̅ radi de la circumferència exinscrita al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

. 

𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑝 − 𝑎, 𝐴𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑝 

Els triangles rectangles 𝐴𝑃𝐼
∆

, 𝐴𝑄𝐽
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑟𝑎
𝑟
=

𝑝

𝑝 − 𝑎
 

 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 = √𝑝(𝑝 − 𝑎)(𝑝 − 𝑏)(𝑝 − 𝑐) = 𝑝 · 𝑟 

√21 · 8 · 6 · 7 = 21 · 𝑟 
𝑟 = 4 
El radi de la circumferència exinscrita és: 

𝑟𝑎 =
21

8
· 4 =

21

2
 

El diàmetre de la circumferència exinscrita és: 
3 · 𝑟𝑎 = 21 
 
 
  

0,2

13

1415

0,2

C B

A

J

Q

I

P



4737.- La figura està formada per un rectangle que 
conté un semicercle. 
Calculeu l’àrea del semicercle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Siga el semicercle de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐹𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑟 − 1, 𝑂𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑟 − 2 

Els triangles rectangles 𝐹𝑃𝑂
∆

, 𝑂𝑄𝐸
∆

 són iguals. 
𝑎 = 𝑟 − 2 

Aplicant el teorema de Tales al triangle rectangle 𝐹𝑃𝑂
∆

: 

𝑟2 = (𝑟 − 2)2 + (𝑟 − 1)2 
Resolent l’equació: 
𝑟 = 5 
L’àrea del semicercle és: 

𝑆𝑂 =
1

2
𝜋 · 𝑟2 =

25𝜋

2
 

 
 
 
  

,5 Resultado: 1,50 Resultado: 4,00 Resultado: 4,50

1

2

,5 Resultado: 1,50 Resultado: 4,00 Resultado: 4,50

D

K

A

C

L

O

F

E

B

1

2

P

Q



4738.- La figura està formada per dos quadrats i un 
triangle rectangle. 
Calculeu l’àrea del triangle rectangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució. 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 6 

Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 4 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

Siga 𝑁 el punt mig del costat 𝐹𝐺̅̅ ̅̅  

Siga 𝐾 el punt mig del costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅  

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 8, 𝐾𝑁̅̅̅̅̅ = 4 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 6,𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 3 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐾𝑁
∆

: 

𝐴𝑁̅̅ ̅̅ = 4√5 

Els triangles rectangles 𝐴𝐾𝑁
∆

, 𝐴𝐷𝑀
∆

 són semblants. 
Siga ∠𝐾𝐴𝑁 = ∠𝐷𝐴𝑀 = 𝛼 

tan𝛼 =
1

2
 

∠𝐴𝑃𝑁 = 2𝛼 

Siga 𝑥 = 𝑃𝑁̅̅ ̅̅  

tan 2𝛼 =
4√5

𝑥
, tan 2𝛼 =

4

3
 

4√5

𝑥
=
4

3
 

Resolent l’equació: 

𝑥 = 3√5 

L’àrea del triangle rectangle 𝐴𝑁𝑃
∆

 és: 

𝑆𝐴𝑁𝑃 =
1

2
· 4√5 · 3√5 = 30 

 
 
  

,4
Resultado: 2,40 Resultado: 4,00

6 4

0,5
Resultado: 3,00 Resultado: 5,00

A B E

D

G

C

F

M

N

P

6 4

K



4739.- La figura està formada per tres quadrats iguals 
inscrits en un rectangle. Calculeu la proporció entre 
l’àrea verda i l’àrea total. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

H

F

E

G

K

LA B

CD

22,61 cm
2

3,53 cm
2

Resultado: 0,47

Resultado: 0,47

EF=c

AE=a, AH=2a, DH=a

5a²=c²

EL=c·sqrt(5)

AB=(8/5)sqrt(5)·c

AD=(4/5)sqrt(5)·c

6,73 cm

3,36 cm

[verda]=3c²

[ABCD]=(32/5)c²

[verda]/[ABCD]=15/32

11,04 cm
2

1,73 cm
2

Resultado: 0,47

Resultado: 0,47

EF=c

AE=a, AH=2a, DH=a

5a²=c²

EL=c·sqrt(5)

AB=(8/5)sqrt(5)·c

AD=(4/5)sqrt(5)·c

4,70 cm

2,35 cm

[green]=3c²

[ABCD]=(32/5)c²

[green]/[ABCD]=15/32



4740.- En la figura, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ , ∠𝐵𝐴𝐶 = 100° 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

Siga 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 
𝑎

sin100°
=

𝑏

sin 40°
 

 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐷𝐶
∆

: 
𝑎

sin(80° − 𝑥)
=

𝑏

sin 𝑥
 

Dividint les dues expressions: 
sin(80° − 𝑥)

2 · sin 50° · cos 50°
=

sin𝑥

cos 50°
 

sin(80° − 𝑥) = 2 · sin 50° · sin 𝑥 

sin(80° − 𝑥) = cos(50° − 𝑥) − cos(50° + 𝑥) 
cos(10° + 𝑥) = cos(50° − 𝑥) − cos(50° + 𝑥) 
cos(10° + 𝑥) − cos(50° − 𝑥) = −cos(50° + 𝑥) 
−2 · sin30° · sin(−20 + 𝑥) = −cos(50° + 𝑥) 
sin(−20° + 𝑥) = cos(50° + 𝑥) 
−20° + 𝑥 = 90° − (50° + 𝑥) 
𝑥 = 30° 
 

A

100

B

C

D

30,0 °

100º
x


